14GRLIMLR1

BACCALAUREAT GENERAL

SESSION 2014

GREC ANCIEN

Série Littéraire

Durée : 3 heures — Coefficient 4

Vendredi 20 juin 2014

L’épreuve comporte deux parties :

> 1°° partie : (60 points)

Questionnaire portant sur un extrait, accompagné de sa traduction,
concernant I'ceuvre au programme.

Les candidats traiteront obligatoirement les trois questions posées en
indiquant, pour chacune d’elles, le numéro correspondant.

> 2°™ partie : (40 points)

Traduction d’'un passage du texte.

L’'usage des calculatrices est interdit.
L’'usage du dictionnaire grec - francais est autoris é.

Ce sujet comporte 6 pages numérotées de 1 a 6
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HISTOIRES VRAIES, I, Lucien

TEXTE

[...] émt d¢ g mMEWEAS OCOV TETTAQAKOVIX WTMALOUEVOL AUTWV
EUAXOVTO, TIAVTA €01KOTEG AVOQWTIOG ATV TG KOUNG alTr 0 TV 1MV
Kal €KAeTo, Wote 0VOE koQUOWV €déovto. Avri d¢ iOTiwv O AVEHOG
¢umintwv T VA1), MOAAN ovor) év ékAoTr), éKOATOV TE TAUTNV KAl
Epege Trv vnoov 1 €0éAoL 0 kvBegvrtng keAevoTrg d¢ édeloTrkel
avTOLG, KAl MQOG TNV £lpeniav 0EEws éKIVOUVTO WOTEQ TA LAKQA TWV
nAolwv.

To pev ovv mgwtov dvo 1) TEEls éwEwuev, VOoTEQOV Ot édpavnoav
0oov £éEaxoaiol, kal daoTavteg EMOAEUOVVY Kal Evavpaxovv. IToAAal
HEV OOV AVTIMEWEOL OLVNEACOOVTO AAANAals, moAAal 0& kal
EuBANOeioal katedvovTo, al d¢& cLUTIAEKOUEVAL KAQTEQWS dYwVILovTO
Kal o0 Qadlwe ATEAVOVTO" Ol YAQ ETL TNG MEWEAS TETAYUEVOL TTATAV
¢medelkvuvto meoOvuuiav émbBatvovteg kal avaiwpovvteg ECwyQet O
ovdeic. Avtl d¢ xepwV OWNE@WV TOAVTIOdAS HeYAAOUG EkdedeéVOug
dAANAoLG emepQlTTOoVY, Ol d&¢ mepLmAekOpevoL T VAN KATELXOV TNV
vnioov. 'E6aAA0v pévtol katl ETiTowoKkov 00TEéOLS Te apaomAn0éot katl
omoyyols mAeOoaiolc.

Hyetto d¢ twv pev AtoAoxkévtavpog, twv d¢ OaAaccomotng kal
HAXT avTolg €yeyévnto, wg &dOkel, Aglag Evekar EAéyeto yoaQ O
OaAacoonotng moAAaG  ayéAag deAdivwv TOL  ALOAOKEVTAVQOU

eEANAaxévaly wg NV akovewy ETuKaAoUVTwV GAANAOLG kal ta ovopata

Page 2 sur 6



25

30

35

14GRLIMLR1
TV PacAéwv émilBowpévwy. TéAog d¢ vikwowy ol oL AloAoKeVTAVQOU

Kal VIJOOUC TV TOAEUIWV KATAdVOLOLV AUPL TAG TEVTNKOVTIA Kal
EKatov: kal aAAag 1oelg AapuBavovoy avtolg avdpaowy: al d¢ Aolmal
TEUUVaV koovoapeval épevyov. Ol de péxoL Tvog dweavteg, €meldn
EOTTEQA 1)V, TOATIOUEVOL TIQOG TA VAVAYLX TV TAEIOTWV €MEKQATNOAV
Kal T Eautv Aveldovto kal yYaQ ekelvwv kKatédvoav VhooL ovk
eéAattoug twv oydonkovta. Eotnoav d¢ kal to0malov Tg voopaxiag
emi ) kepaAn  TOL  KNTOUG  Hiav TV TOAgUlwv  vrjoov
avaotavpwoavtes. Exelvnv pev odv v vOkta mepL TO0  Onolov
NLAloavto EE€aavteg avTOL Ta ATOYElx KAl €T AYKLEWV TANClov
OQULOAMEVOL KAL YOQ AYKVQALS €XQWVTO UEYAAQLS DaAlvals kaQTeQAalcs.
Tn votepala d¢ BvoavTeg €Tl TOL KNTOLG KAl TOUG Olkelovg Oapavteg
ETU ALTOL ATEMAEOV 1OOUEVOL Kl WOTEQ Tatavag adovtes. Tavta pev

TA KATA TNV VIjoopaxlav yevoueva.

Lucien, Histoires vraies, |, 40-42, texte établi par Jacques Bompaire, Les  Belles Lettres, 1998.
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TRADUCTION

Traduction Jacques Bompaire, Les Belles Lettres, 1998.

« Je sais que mon récit paraitra invraisemblable ; je le ferai quand méme. » : le
narrateur avertit son lecteur, avant de se lancer dans la description d’un combat
naval inédit dont il est le témoin, depuis la gueule de la baleine : des géants,
embarqués sur des iles, se livrent batalille...

[...] A la proue, prés de quarante d’entre eux combattaient en hoplites. On aurait tout
a fait dit des hommes, sauf la chevelure : la leur était un feu qui brdlait, si bien qu’ils
n'avaient méme pas besoin de casque.

[Texte de la version, lignes 3 a 9.]

Beaucoup d’les s’entrechoquaient, proue contre proue; beaucoup étaient
éperonnées et sombraient, et celles qui s’'accrochaient l'une a l'autre luttaient
violemment et avaient grand-peine a se séparer. (12) Car les hommes postés a la
proue déployaient toute leur ardeur a monter a 'abordage et a tuer. Nul ne faisait de
prisonnier. Au lieu de grappins de fer, ils lancaient de grandes pieuvres attachées
entre elles, qui immobilisaient I'lle en s’enlacant a sa forét. (16) lls se visaient et se
blessaient a coup d’huitres assez grandes pour remplir un chariot et d’éponges
larges d’un pléthre.

L'un des chefs était Eolocentaure (centaure agile), l'autre Thalassopotés (buveur
de mer), et la guerre était née entre eux apparemment pour un acte de piraterie.
Thalassopotés, disait-on, avait enlevé plusieurs troupeaux de dauphins appartenant
a Eolocentaure, comme nous pOmes lapprendre tandis qu’ils s'accusaient
mutuellement et se criaient les noms de leurs rois. (22) Finalement, les vainqueurs
furent les hommes d’Eolocentaure, qui coulérent environ cent cinquante nefs
ennemies et en capturérent trois autres avec leur équipage. Celles qui restaient
reculérent, poupe en avant, et s’enfuirent. (25) lls les poursuivirent sur quelque
distance, puis, le soir venu, ils s’en retournérent vers les épaves qui furent de bonnes
prises pour la plupart ; ils récupérérent aussi leurs propres dépouilles, car de leur
cOté ils n'avaient pas moins de quatre-vingts iles coulées. Ils dresséerent aussi un
trophée pour le « combat des iles » sur la téte de la baleine, en y fixant sur un pieu
une des iles de I'ennemi. (30) Cette nuit-1a, ils bivouaquerent autour de la béte, leurs
amarres attachées a celle-ci, I'ancre jetée dans son voisinage : ils utilisaient de
grosses ancres de verre, bien solides. Le lendemain, ils offrirent un sacrifice sur la
baleine et y ensevelirent leurs compagnons. Puis ils prirent le large, joyeux et
chantant des sortes de péans. Ainsi se déroula le combat des iles.

Les numéros entre parenthéses renvoient aux lignes grecques correspondantes.
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PREMIERE PARTIE

QUESTIONS (60 points)
Vous traiterez les trois questions suivantes en rappelant chaque fois le numéro
de la question a laguelle vous répondez . Les réponses, rédigées, s'appuieront sur

le texte grec cité dans la langue

QUESTION 1 (15 points)

Dans les lignes 24 a 28 (kal dAAag ... Ooydorjkovta), vous reléverez cing
formes verbales a l'indicatif en les classant d’aprés leur temps et vous justifierez
I'emploi de chacun de ces temps dans le récit.

QUESTION 2 (15 points)

Evaluez point par point ce qui dans ces traductions rend le mieux l'intérét et la
valeur du texte. Justifiez votre réponse.

KAl HAXN AUTOLS £YEYEVNTO, WG €00KeL, Aelag Evekar €AEYeTO Yo O
OaAacoomdtng TMoAAAG ayéAag deAdpivwv tov AloAokevtavov

EANAaxévaly, g MV Aakovely EmKaAoLVIwv AAANAoIKC kal T
oVOHATA TV PACNEWV ETIBOWHEV@V.

Traduction d’Eugene Talbot (1857)

Leur querelle était survenue, dit-on, a propos du butin. Il parait que
Thalassopotés avait enlevé plusieurs troupeaux de dauphins & Eolocentaure :
c’est du moins ce qu’on pouvait conjecturer d’apres leurs cris, qui nous apprirent
également le nom des deux rois.

Traduction de Pierre Grimal (1958)

La cause de cette bataille était, semble-t-il, un acte de piraterie. On disait
gu’Avalemer avait dérobé quantité de troupeaux de dauphins appartenant a
Eolocentaure, ainsi que nous pimes I'apprendre tandis qu'ils s’adressaient des
injures et qu'ils criaient le nom de leur roi.

Traduction de Guy Lacaze (2003)

Et le casus belli avait été, il faut croire, un acte de piraterie. Il se disait que La-
mer-a-boire avait fait main basse sur plusieurs troupeaux de dauphins de
Centaure-agile, comme nous edmes l'occasion de l'apprendre alors qu'ils
s'invectivaient et se criaient les noms de leurs rois.

QUESTION 3 (30 points)

Quelles sont les qualités de ce récit? En quoi ce récit de bataille est-il
caractéristique du projet que s’est fixé Lucien en écrivant Histoires vraies ?

Vous pourrez vous référer a d’autres épisodes de I'ceuvre et, éventuellement, a
d’autres ceuvres.
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DEUXIEME PARTIE

VERSION (40 points)

Avtl 0¢ lotiwv O dvepog eumintwyv T VAT, TOAAN ovon év ékdotn),
EKOATIOV? T TAVTNV Kal €dege v vnoov 1] €0éAo® 0 kuvBepvnng
KeAgvoTn)g 0¢ Edelotikel avTOIG, kKal TEOS® TNV elgeoiav 0&Ewg
EKLVOUVTO® WOTIEQ TA HAKQX TWV TAOLWV.

To pev odv mpwtov dvo 1 1oels EwpwHev, Dotepov de épavnoav doov

EEaKOO0U, Kal DlXOTAVTEG ETIOAELOVY KAL EVAVAXOLV.

Lignes3a9

L &v €KAot 1 VI|O sous-entendu.

2 ¢KOATIOU : vient de KOATIOW-, « faire gonfler ».
se0&AoL : optatif de répétition dans le passé.
*EPeLoTIKEL AVTOLG : commandait aux marins.

° TQOG + accusatif : au rythme de.

¢ ¢KLVOLVTO : sujet sous-entendu : « les les ».

7 éEaxdolol : masculin qui s'applique par extension aux fles.
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